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^ a n f e ! @ i t i f c @ s ?  i s l a r i n é t t s l
Nincs nap, hogy el ne hangzanék 

rádióban, televízióban, meg ne jelen­
nék a sajtóban -  nyilatkozat, riport, 
interjú keretében -, mekkora erőfeszí- 
tések árán igyekszünk bekerülni az 
„Európa-házba". S e lázas igyekezet 
közepette alig-alig esik szó azokról, 
akik az odavezető utat már sikeresen 
megjárták, és a „falakon belül" na­
gyon is előkelő helyet vívtak ki hazá­
juknak, Magyarországnak. Mert ami­
ről politikusaink és gazdasági mene­
dzsereink még csak álmodoznak, azt 
művészeink már meg is valósították. 
Ki tagadhatná például, hogy muzsiku­
saink révén a magyar zenekultúra 
mindenütt jelen van Európában? És 
nemcsak ott. hanem szerte a nagyvi­
lágban...

Sajátos csőlátásra vall, hogy ezt épp 
nálunk nem veszik észre. Számos je­
lenség bizonyítja, hogy így van. de én 
most csak egyetlen tünetcsoportra hi­
vatkozom, amelybe lépten-nyomon 
beleütközöm. Zenei újságíró létemre 
nem hagy nyugodni a kérdés: miért 
fedezik fel fiatal zenésztehetségein­
ket külföldön előbb, mint idehaza? 
Miért, hogy határainkon kívül sikeres 
fellépésüket, feltűnést keltő bemutat­
kozásukat élénk sajtóvisszhang kísé­
ri, itthon meg süket csönd?!

Egy szó. mint száz: magánoffenzí- 
vába kezdtem a nálunk e téren uralko­
dó közöny és tájékozatlanság ellen. 
Pontosabban szólva annak érdekében, 
hogy egy ifjú zeneművész nemzetkö­
zi versenyen aratott győzelme, feszti­
válokon, turnékon, világsztárok társa­
ságában produkált kiváló teljesítmé­
nye itthon se maradjon titok. Sőt -  
legyen az. ami valójában: szenzáció.

Itt van mindjárt Balogh József kla- 
rinétművészünk esete, élő bizo­
nyítéknak. Ez a hosszúra nőtt, derűs, 
rokonszenves fiatalember alig vala­
mivel idősebb növendékeinél, akik 
hozzájárnak a Zeneakadémián. Négy 
éve, 1988-ban még ő volt dobogós a 
Rádió fafúvósversenyén -  1990 nya­
rán pedig már egy neveltje vívta ki 
magának Quebecben, a klarinétosok 
világtalálkozóján a hangszer ifjú mes­
terei között az első helyet. (Hát nem 
páratlan bravúr! Dehogynem. Csak 
éppen Magyarországon nem az, úgy 
látszik.)

Ne legyünk azonban igazságtala­
nok, elvégre Balogh József kvalitásait

nemcsak a Chicagói Szimfonikusok 
ismerik el -  oda egyébként Sir Georg 
Solti személyes választása alapján ju­
tott el pár hetes tanulmányútra, a mes­
ter ösztöndíjával - , hanem szülőföld­
jén. Baranyában is. Bányászcsalád-

dött a zene szeretete. Főleg a fúvós 
muzsikáé, habár a szilikózis miatt ko­
rán leszázalékolt nagypapa szívesen 
játszott a szaxofon mellett orgonán is. 
Ha hozzáfért, falusi templomokban 
lakodalmas dalokat kezdett orgonálni 
-  a hívek nagy megbotránkozására -, 
minthogy sem klasszikus művek, sem 
szenténekek nem szerepeltek műso­
rán...! Unokája is előbb tangóharmo- 
nikázott, aztán beállt a pécsi bányate­
lep gyermekfúvós-zenekarába. Akkor 
a nagypapa nyakkendőt kötött, ün­
neplőbe vágta magát, és elvitte a kis­
fiút a városi zeneiskolába. Beíratás 
előtt azért még megkérdezte a klari­
néttanárt: mit gondol, lesz-e a gyerek­
ből valami? Noha anélkül is tudta, 
hogy mi lesz. De jólesett a más szájá­
ból hallani, hogy bizony a kis Balogh 
Józsi született tehetség. Olyan, ami­
lyen nem minden bokorban terem.

A pécsi zeneművészeti szakközép- 
iskolából egyenes útja volt a pesti Ze­
neakadémiára, ahol -  tudása alapján 
-  rögtön másodévre vették fel. Kiváló 
kezekbe került. Kovács Bélához (ő 
még a mai napig is számomra a világ 
legszebb klarinéthangjának tulajdo­

nosa). A következő évben 
pedig, bár még növendék 
volt, meghívták a Magyar 
Állami Operaház zeneka­
rába. Kemény iskola várt 
rá: meg kellett tanulnia a 
hatalmas műsort, eköz­
ben letenni az akadémiai 
vizsgákat, megszerezni a 
művésztanári diplomát. 
Estéről estére a szakma 
legjobbjaival játszott 
együtt, nagy énekesekkel, 
híres karmesterekkel ta­
lálkozott, végigfújta az 
operairodalom remekeit. 
Tíz év múlva átszerződött 
-  ugyancsak első klariné­
tosnak -  a Rádiózenekar­
ba. Szólóesteket ad, ka­
marakoncertek közremű­
ködője, 1989 óta Kovács 
Béla tanársegédje a Zene- 
akadémián.

Briliáns klarinétos: 
technikája makulátlan, 
hangja magvas és meleg- 
fényű, formálása elbűvö­
lő. Műfajok és korszakok 
tekintetében mindenevő, 

szívesen játszik bármit, ami jó zene. 
Legyen az Mozart, Schubert, 
Brahms — vagy akár jazz, belevaló 
partnerek társaságában. A bajai fa- 
fúvóstáborból, ahol nyaranta kur­
zust vezet, mindig átruccan külföldi 
vendégeivel a mohácsi halászcsár­
dába. hogy meglátogassa régi isme­
rőseit, az ott muzsikáló cigányzené­
szeket. Legutóbb is akkora örömze­
nélést csaptak együtt, hogy félóra 
alatt tele lett bankókkal a zenekari 
tányér...

Balogh József a közelmúltban ní­
vódíjat kapott a Rádiótól. Remek han­
gulatú Fészek-estet adott a barátaival, 
diplomás növendékei bemutatkozó 
koncertjén is gyakran fellép. Ideje 
volna már, hogy végre megjelenjen 
első önálló lemeze. Állítom, az is 
szenzációs lenne.

Kerénvi Mária

bán nőtt fel. ahol apáról fiúra öröklő-

Kováts Zsolt felvétele

Kukoricán csak, Péter...Nyílt levél 
a rendezőhöz

Lapunk múlt heti számában jelent meg Ke­
resztény Gabriella írása „Kukorica Jancsi ke­
serű meséje -  Daljáték, káromló felhangokkal” 
címmel. Arról szólt, hogy elmérgesedett a vi­
szony Mixtay Péter, a János vitéz rendezője és 
Pál István, a Szanticskai Alkotók Egyesületé­
nek elnöke között. Hogy mennyire „perben, 
haragban” vannak, bizonyítja az alábbi „nyílt 
levél”, melyet-cikkünk megjelenése után-az 
egyesület elnöke írt a rendezőnek.

Rágalmazásoktól hemzsegő megnyilatkozásod 
nem okozott meglepetést, hiszen eddig is ez volt a 
„munkamódszered”. Nem is reagáltam volna rá, ha 
azok csak engem sértenek, mert a sértést akárkitől 
el sem fogadom. Ám a cikkben az egyesületünket és 
alapítványunkat, azok vezetőit és a kuratóriumot is 
rágalmazod.

Nagyon ragaszkodtál a cikk megjelentetéséhez. 
Ezért kíváncsi vagyok, hogy a szélhámosságaid (csa­
lás, magánlaksértés, lopás) gyanúja miatt ellened 
folyamatban lévő rendőrségi nyomozás és bírósági 
eljárás eredményeinek a nyilvánosságra hozatalá­
hoz is ennyire ragaszkodsz-e majd?... De persze 
maradjunk az általad említett tényéknél.

Jelen voltál, amikor az alapítvány bejegyeztetésé­
nek az időpontját tisztáztuk! Ez az alapító okirat alá­
írásának az időpontja. Kétségkívül szorgalmas voltál, 
hogy legalább ötven helyre elmentél, de ezt tette a 
szerződő felek mindegyike a tőled származó lista 
alapján. Igaz, mi nem a színház, hanem a saját 
költségünkön leveleztünk...

Ha olyan sok pénz (3-4 millió) állt a hátad mögött, 
akkor miért nem utaltattad át azon az alapítványon 
keresztül, amelyik tíz százalék jutalékot ígért a lebo­
nyolításért? Talán csak dobálóztál a milliókkal...?

Alapvetően járatlan vagy a banki szakmában, ezért 
nem tudod, hogy mi az elkülönítés és a célmegjelölés. 
Nem értesz hozzá, mert akkor azt is tudnád, hogy 
minimum két aláírás kell a pénzforgalmazáshoz.

„Európa-díj... vagy valami ilyesmi” -  mondod. Sze­
génységi bizonyítványodat állítja ki, hogy olyan ügy­
ben koldultad végig az országot, amiről azt sem 
tudod, mi az?! Ez nem NB ll-es focimeccs, kedves 
Rendező Úr!

Sorolhatnám alaptalan vádaskodásaidra a vála­
szokat, de nem teszem, mert -  ismétlem -  nekem 
erre nincs időm, mással vagyok elfoglalva. Egy olyan 
kis falu ügyeivel, amiben én hatalmas jövőt látok. 
Amíg Te 500 forintért versz be egy szöget, addig mi 
ingyen szervezzük a vízvezetéket. Amíg Te kétheti 
munkáért a görög tengerparton akarsz üdülni a mi 
eredményeinkből, addig mi az Európai Falufelújítási 
Díj árnyékában szervezzük az állandó kiállításokat, 
kulturális programokat, sportversenyeket stb. Dolgo­
zunk, hogy a hat éve megkezdett közös munkánk 
eredménye másoknak is örömöt okozzon.

Soraimra nyilván reagálni fogsz! Úgy legyen! Ám 
ezúton hívom fel mindenki figyelmét: ha egy ritka 
szakállas, házi sört szopogató, ballonkabátos úr, s 
egy magát mérnöknek kiadó mitugrász megjelenik 
Önöknél arra hivatkozva, hogy ők „kukorica-szakér­
tők”, János vitézt rendeznek, és erre rögtön adjanak 
nekik 14 ezer forintot, hát ezt Önök jól gondolják meg! 
Mert sem a kukoricát, sem az illető urakat (a létező 
Pétert és a mesebeli Jánost), sem a 14 ezer forintot 
többé nem látják viszont. Legfeljebb egy rágalomhad­
járat után majd ők is írhatnak levelet.

Végezetül egyet kérek, Péter! Hagyjál minket bé­
kén!

Üdvözlettel: 
Pál István

Horváth G ellért

Gyöngy
A kagyló égbolt felnyílt csendesen 
Víz nem hullámzik itt köröskörül 
távoli tűzvész, egyhelyben röpül 
rózsaszín derengésű zöld selyem

Öröm és rettenet fut szertelen 
Holdezüst fán pörög szünetlenül 
egyetlen halk levél a sok közül 
az élménnyel megvívó értelem

S e gyöngy hisz benne rejtezett a gyöngy 
új látomás megrendülés magány?
Ha lángralobbant rútságot közönyt

egy istennek szánt áldozat talán?
E gyöngy a szomjúság a halhatatlan 
egy Teljességért esdó'pillanatban

Ibeülni? Dorombolni?-kér- 
^ ^ ■ d e z i címével Végh Antal új 
^ k s tw  könyve. A kérdést az olva­
só is képes megválaszolni, ha is­
meri néhány művét vagy néhány 
jellegzetes kalandját: Végh nem 
macskatermészet. Egyszeri jelen­
sége a magyar irodalomnak. Ha a 
literatúrából kölcsönzünk rá jel­
lemzőt, azt lehetne mondani, hogy 
olyan, mint egy pikáró, azaz egy 
kópéregény -  pikareszk -  eleven 
hőse. Az ilyen regény figurája sok­
sok kaland során megjárja az élet 
sötét bugyrait, olykor-olykor a ma­
gaslatait is, ez az iskolája. Jóked­
vű, szemtelen fickó, aki belekeve­
redik mindenbe, és bár azt tapasz­
talja, hogy őt mindenki meg akarja 
tanítani „kesztyűbe dudálni”, vala­
hogy mindig kievickél a bajból.

Az olvasó Végh Antal harminc- 
kilencedik könyvét tartja a kezé­
ben, ha csak az első kiadásokat 
számoljuk. (Kiadás alatt van újabb 
három.) Regények, elbeszéléskö­
tetek, szociográfiák, riportok, szín­
művek, útirajzok. Ez az Ölbeülni? 
Dorombolni? öninterjú: az író ma­
gamagának tesz föl kérdéseket, 
és ezeket meg is válaszolja. Általa 
Végh Antal a környező magyar va­
lósághoz fűződő viszonyát vallja 
meg. Ott színezik át ezt az egyéni 
érzelmek, ahol korábban vélt vagy 
valós sérelmek érték. Némely ré­
szében az új Végh-mű -  mely vol­
taképpen gúnyiratnak is felfogha­
tó -  nyílt őszinteséggel beszél 
olyan kérdésekről is, amelyek 
gyógyító kibeszélése helyett az el­
kendőzés vagy a tapintatosnak 
mondott sandaság volt divatban 
az eltelt negyven esztendőben. 
Ilyen a háború hordalékaként a 
mindenkori győztesek vagy rész­
győztesek fosztogató ténykedé­
se a legyőzöttek falvaiban, a né­
pi és urbánus vita -  gyűlölködés 
-  gyökérzetének felszínre ásása, 
a békítő közös értékek felmutatá­
sával. Ez utóbbi témában jele­
nünk irodalmi személyiségeinek 
analizálásával -  egyfelől Csurka 
István és Csoóri Sándor, másfelől 
Konrád György és Eörsi István -  
próbál eligazítani. E portréképeket 
vitatni jó kihívás lesz az iroda­
lomtörténészeknek...

Olvasás közben néhány jelleg­
zetesen Végh Antal-i igazságra 
bukkanhat az érdeklődő: „nincs 
nagyobb tragédia, mint amikor 
egy kis nép valamelyik nagy népet

akarja utánozni... A szellemi rák 
ette meg a kommunizmust... elju­
tottunk addig, hogy egy embernek 
a víz-, gáz-, villanyszámlája több, 
mint a havi nyugdíja. Akkor nem a 
kultúráról kell beszélni, hanem a 
megélhetésről! Ezt a szót Veres 
Pétertől tanultam. Mikor hazajöt­
tem Svédországból, azt kérdezte 
tőlem: láttam-e, hogy ott milyen a 
megélhetés? Őt nem az erdekelte, 
hogy énekelnek-e a svédek nép­
dalokat...” Emlékezetes fejezete 
könyvének az is, amelyben egy­
kori tanító önmaga 1956-os sze­
repléséről vall: kafkai vízióként ol­
vassák majd egy olyan kor nem­
zedékei, amelyben a „megtorlás” 
szó nem lesz megtalálható a szó­
tárakban. A falusi olvasó számára 
legmegfoghatóbb a Romokban a 
magyar falu? című rész keserű 
helyzetelemzése lesz: „A termelő- 
szövetkezet szervezésére a me­
zőgazdaságnak ráment harminc 
esztendeje. Ahogy feloszlatják a 
téeszeket, ez újabb harminc esz­
tendő. Tehát a XX. század felét a 
magyar mezőgazdaság nyomorú­
sága hatja át.” Mert: „a paraszti 
gazdálkodás nem egyszerűen 
munka. Valaki nem úgy lesz gaz­
da, hogy lát egy darab földet és 
elkezdi művelni. A gazda hagyo­
mány szerint nevelődik ki. A gaz­
daszemlélet egyfajta tudomány... 
Az lehet gazdaémber, akinek a 
gazdálkodás benne van a génjei­
ben. Erre természetesen lehet ne­
velődni, de csak apáról fiúra, fiúról 
unokára.”
A  többi? Nehéz elválogatni, 

hogy meddig magánügy 
egy-egy Végh Antal-i eset, 

s hol válik közüggyé, ha válik... 
Mert a könyv gyűjteménye az 
utóbbi évek -  talán évtized -  úgy­
nevezett „Végh-botrányainak”: 
darabjainak színpadra kerülése, a 
Szolzsenyicin-könyv kiadása, és 
így tovább. Vannak olyan fejeze­
tek az öninterjúkötetben amelye­
ket átsző a személyes indulat, s 
ilyenkor gyakran személyeske­
désbe torzul a hang. Azt azonban 
szinte biztosnak tartom, hogy az 
ország lakosságának túlnyomó 
többsége hasonló okok miatt tartja 
távol magát a „pártoskodástól”, 
mint az író. A könyv a szerző saját 
kiadásában látott napvilágot. 
Végh Antal alighanem szelet ve­
tett ismét.

Leskó László

szver
Kiemelés


